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смерті. Емоційні переживання можуть підсилюватися за рахунок браку 

любові та розуміння [3]. 
С. Я. Карпіловська зазначає, що одним із важливих психологічних 

наслідків переживання наявності важкої хвороби є почуття ізольованості від 
людей, які не мають подібного досвіду, переживання своєї інаковості, 

існування в зоні відчуження [3].Перебуваючи в близькому контакті з 

важкою хворобою людина стикається з екзистенційними питаннями: 

питаннями життя та смерті, активністю і пасивністю, питаннями сенсу, 

вибору, відповідальності. Таке враження, що в подібній ситуації людина 

нічого не може зробити, від неї начебто нічого не залежить. Їй так здається. І 

це дійсно так. Але тут приховується парадокс – людина не здатна змінити 

минуле, але вона може стати господарем теперішнього, може так спробувати 

побудувати, організувати своє сьогоднішнє життя, щоб стати його творцем. 

Отже, своєчасна психологічна допомога є однією з найважливіших 

складових у боротьбі з такою важкою хворобою як рак, тому що тільки тоді, 

коли людина переосмислить те, що трапилось, згуртується і активізує свої 

резерви, тільки тоді з’явиться справжній ресурс для боротьби за себе і своє 

життя. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД ОБДАРОВАНИХ ДІТЕЙ В 
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Мета психологічного супроводу обдарованих учнів – це всебічне 

дослідження їх особистості з метою гармонійного розвитку, сприяння в 

розвитку самореалізації, професійного самовизначення, збереження 

психологічного й фізичного здоров’я.  
Форми та методи реалізації діяльності психологічної служби:  

• психологічна діагностика обдарованості дітей;  
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• консультативна допомога учням;  

• психологічна просвіта вчителів, батьків з теми «Обдаровані діти: 

здібності та здатності» (семінари, виступи на засіданнях педради, 

батьківських зборах);  
• створення банку обдарованих дітей, картки обдарованої дитини;  

• корекційно-відновлювальні та розвивальні заняття з обдарованими 

дітьми. 

У сфері психосоціального розвитку обдарованим, і талановитим дітям 

зазвичай притаманні такі риси:  

1. Сильно розвинуте почуття справедливості, що проявляється дуже 

рано, власна система цінностей, високі вимоги до себе та оточення.  

2. Яскрава продуктивна уява.  

3. Сприйнятливість до невербальних (немовних) проявів почуттів 

інших (наприклад, мовчазного напруження). Пошук причин, пояснень, 

приводів.  

4. Добре розвинуте почуття гумору.  

5. Підвищене почуття відповідальності, акуратне виконання взятих на 

себе зобов'язань. 

На думку українського психолога Л. Слободенюк [3], виявлення 

обдарованих дітей і розвиток їхніх здібностей є досить складним завданням 

щодо практичної реалізації. Психологічні дослідження останніх років 
засвідчили, що розвиток обдарованої дитини може бути загальмований на 

будь-якому етапі шкільного життя. Тому необхідно створювати систему 

спеціальної психологічної допомоги, суспільної підтримки обдарованих 

дітей. Автор рекомендує програму психолого-педагогічного пошуку 

обдарованих дітей, яка складається із семи послідовних етапів. 

Перший етап передбачає проведення заходів, спрямованих на 

вивчення інтересів і початкового рівня розвитку дітей за допомогою 

анкетування вчителів, дітей, батьків, інтерв'ювання дітей і батьків, вивчення 

та аналізу результатів академічних досягнень учнів, результатів їхньої 

творчої роботи. На цьому етапі визначається чим відрізняються учні від 

однолітків за здібностями та поведінкою.  

На другому етапі відбувається тестування дітей учителями. Педагоги 

мають використовувати для пошуку та диференціації здібних, обдарованих, 

талановитих дітей тести, які складаються вчителями-предметниками та 

застосовуються для визначення рівня знань або вмінь учнів з конкретних 

навчальних дисциплін.  

Третій етап характеризується визначенням рівня загального 
розумового розвитку дітей за допомогою стандартизованих (державних, 

регіональних) тестів здібностей та тестів загального розумового розвитку, що 
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ґрунтуються на початковому матеріалі. На даному етапі оцінюються і 

ранжуються академічні досягнення учнів за державними та регіональними 

нормами. 

На четвертому етапі використовуються психологічні тести. 
Оцінюється рівень розвитку пізнавальних процесів: пам'ять, тип мислення, 

увага, уява, сприймання, відчуття, мовлення. Визначаються типологічні 

властивості нервової системи, функціональної асиметрії великих півкуль, 

характерологічні якості особистості, встановлюються індивідуальні 

відмінності учня щодо вікових норм. Для правильного застосування тестів 

необхідна відповідна підготовка.  

П’ятий етап передбачає індивідуальне тестування дітей з підвищеними 

розумовими здібностями (за результатами І–IV етапів) психологом. 

Оцінюється і прогнозується рівень інтелектуальних, творчих, психомоторних 

здібностей та академічних досягнень учнів. Використовуються адаптовані 

психологічні тести інтелекту, креативності, академічних досягнень та 

психомоторні тести. 

Шостий етап охоплює аналіз результатів діагностування на попередніх 

етапах (І–V) для визначення видів обдарованості досліджуваних дітей – 

психомоторна, інтелектуальна, творча, академічна, соціальна (соціальна 

компетентність; організаторські, лідерські здібності) та духовна (високі 

моральні якості, альтруїзм). Вивчаються умови, що необхідні для розвитку 
обдарованих дітей.  

На сьомому етапі розпочинається розробка конкретних індивідуальних 

програм розвитку особистості обдарованої дитини з її психолого-

педагогічним забезпеченням. Дослідник зазначає, що виявлення 

обдарованості залежить від багатьох чинників, тому необхідно 

використовувати всі можливі джерела інформації про дитину. Тільки після 

зіставлення інформації, отриманої з різних джерел, можна робити відповідні 

висновки 

У виховній роботі з обдарованими дітьми мають бути задіяні як 

фахівці, так і батьки учнів. Зокрема до функцій класного керівника входять: 

аналіз роботи та постановка завдань; планування роботи з класним 

колективом; організація виховного процесу; організація роботи учнівського 

колективу; робота з батьками та шкільним психологом [2]. Актуальними 

залишаються і вимоги ранньої діагностики обдарованості з метою її 

цілеспрямованої підтримки, оскільки наявною є тенденція до поступового 

згасання обдарованості з віком за відсутності умов для її розвитку. При 

цьому позитивною тенденцією вважємо намагання батьків, вихователів, 
вчителів виявляти домінуючі здібності дитини. Узагальнення педагогічного 

досвіду роботи школи по проектуванню розвитку здібностей та обдарувань 
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учнів показало, що виділені компоненти тісно пов`язані між собою, 

взаємозумовлені та становлять єдиний комплекс, системоутворюючим 

чинником якого є діяльність учителя.  
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ФАСИЛІТАЦІЯ ЯК ФЕНОМЕН У ВІТЧИЗНЯНІЙ 

ПСИХОЛОГІЧНІЙ НАУЦІ 

Мартюченко Катерина, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Хупавцева Н.О., доктор психологічних наук, професор  

 

Професії в сфері психології завжди були найскладнішими в підготовці 

фахівців. Пріоритетом стала необхідність володіти особливими якостями, що 

сприяють постійному саморозвитку, самовдосконаленню і здатності 
впливати на розвиток і вдосконалення інших. Це основа процесів фасилітації. 

Мета публікації - розглянути фасилітацію як феномен у вітчизняній 

психологічній науці 

У психологічній науці під феноменом "фасилітація" розуміють 

можливість спрощення, оптимізації та підвищення продуктивної діяльності 

особистості або групи, внаслідок уявного або реального спостерігача. 

Фасилітація характеризується набором навичок, які використовуються для 

ефективної організації обговорення складної проблеми без втрати часу та 

виконання всіх запланованих дій за короткий час з максимальним залученням 

учасників до процесу. Така фасилітаційна організація процесу групової 

роботи, спрямована на прояснення і досягнення цілей групи, сприятиме 

ефективній професійній підготовці майбутніх психологів щодо застосування 

інтерактивних технологій навчання. Фасилітатор, який керує процесом 

обговорення, проводячи заняття, забезпечує успішне групове спілкування, 

допомагає групі зрозуміти спільну мету та підтримує позитивну групову 

динаміку для досягнення цієї мети під час обговорення, не захищаючи 

жодної з позицій чи сторін. Існують різні види фасилітації, і кожен з них 
відіграє значну роль в процесі самореалізації, саморозвитку, дотримуючись 
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